

电力线损产生的原因及处理措施

余吉波

(国网重庆市电力公司市区供电公司,重庆 400000)

摘要:电力线损是电力运输过程中无法避免的一个问题,它不仅会浪费电网中运行的电能,还会对电力企业造成严重的经济损失。因此,本文通过分析电力线损产生的原因,探讨研究可行的处理措施,以达到减少电力线损的最终目的。

关键词:电力线损;电网运行;线损管理;措施与建议

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.31.267

电能作为我们生活中最大的使用能源,与我们每个人都有紧密的联系。在电能运输过程中,电力线损是必然存在的,它是电能在传输过程中,所出现的电压、无功电能以及有功电能损失上的总称。在我国,电力线损占供电量的百分数即线损率是供电企业的一个重要考核指标,也是电力企业提高企业等级的主要内容之一。因此,对造成电力线损的原因进行多方面分析,并据此探讨降低电力线损的可行性措施,具有极高的现实意义。

1 电力线损产生的原因

电力通过电网运输,需要经过线路、变压器、调压设备等电力设备,众多设备的使用必然会损耗一定的电能,出现电力线损的问题。此外,窃电、漏电等非设备原因的存在,也会造成电力线损,所以,想要探讨降低电力线损的可行性办法,首先就要从技术因素和管理因素两个方面,分析电力线损产生的原因。

1.1 技术因素

(1)电力设备的损耗。电力运输需要电力设备,电力设备需要带电运行,因此在电力运输中,能量转换一直在电力设备中进行,能量损耗便无法避免。这是电力运输过程中必然存在的损耗,也被称作基本损失。(2)负荷变动的损耗。电路通电过程中,电路负荷经常发生变化,这会让电力设备上的能耗也产生相应的变化,从而造成电力线损,这种损失也叫做可变损失,常见的是变压器、调压器、调相机等多个设备运行中容易出现的铜损和输电铜损等^[1]。(3)输电线路的损耗。输电线路的损耗主要表现为输电网规划不合理导致电力损耗,包括线路布局不够合理,无法满足实际需要带来的损耗,和线路老化、设备老旧问题,许多电力设备如变压器等带病运行所带来的损耗增加。(4)配网的损耗。在电网的总体构建中,从发电、供电到用电,通常都会借助大量的电器设备将电力运输到既定的位置。变压器的多次使用,无法避免的出现了变压器搭配不合理的问题,每一个变压过程,都是一个电力运行不经济的过程,也是造成电力线损的过程^[2]。

1.2 管理因素

(1)电力线损管理组织不力。这主要是电力企业对电力线损管理工作缺乏足够的认识和重视造成的。例如一些单位只看重线损管理指标,只追求完成指标,不考虑对比改进。对电力线损问题的不重视,使得部分企业员工在工作过程中疏忽大意,出现电力计量误差,企业缺少实际数据,无法及时作出应对,最终坐视电力线损增大。(2)电力线损管理制度不完善。合理完善的管理制度是所有企业都必须具备的基础,电力线损管理制度同样如此。一方面,缺乏合理的奖惩制度会让员工在工作过程中忽视电力线损工作,缺乏积极性,无法提升工作质量;另一方面,没有贯彻落实到实处的管理制度会让工作者视制度为无物,工作浮于表面,无法达到线损管理工作要求。(3)管理人员专业素养有待提高。电力线损管理工作是一项专业性强、技术含量高的工作,然而,在实际工作中,具备专业技能的管理人员是远远不够的。专业素养低、综合素质差是目前线损管理人员的普遍现状,管理人员在工作中更多的是关注外部原因,对于自身的技术水平却缺乏足够的认知,这些问题都会阻碍管理工作的顺利开展。

2 降低电力线损的有效措施

2.1 技术降损措施

(1)优化电网结构。电网结构是改善电力线损问题的基础,做好电网系统的规划工作,深入实地考察,结合不同地区的实际情况,掌握本地用户分布、线路走向,综合考量建设成本、运营成本和后期维护成本,在保证供电半径最短的同时,实现最优的电网结构^[3]。(2)调整负荷曲线。根据本地电网运行过程中的实际用电规律,来调整电路中的电荷大小和用电时间,提高电荷自身负荷率,降低损耗。如用双回路供电方式取代三相不平衡负荷显像等。(3)降低变压器损耗。根据线路负荷变化,合理科学的选择变压器,包括变压器数量和变压器类型,以减少变压器的功率损耗。(4)合理安排运行方式。立足于精确的数据基础,运用合理的线损计算理论,获得可靠的计算结果,以此作为确定变压器运行组合方式和最佳负荷率的依据,来提高电网传输效率,减少损耗。

2.2 管理降损措施

(1)加强线损管理组织工作。首先要做的就是加强电力企业对线损管理工作的重视程度,只有提高重视,转变理念,改进方法,提高管理水平。其次,可以成立线损管理工作领导小组,负责统筹管理事宜,制定工作计划,在实际工作中对管理机制进行完善;优化组织结构,明确部门分工,提高不同部门之间协调合作效率;采取岗位责任制,强化责任制度。(2)严格执行抄表制度。健全抄表核算制度,保证数据准确性,为电力计量提供准确的数据基础。这就要求抄表人员在工作过程中,严格按照抄收制度开展工作,核查抄表的准确性和准时性,避免出现漏抄错抄情况。这不仅能规范业务避免纠纷,还能提高数据准确性,方便计算线损率,及时应对问题。(3)健全线损管理制度。制定健全的线损管理制度,完善现有的管理制度,都需要从两方面着手:一方面,加强用电监察,通过专项整治或全面检查等活动,严查偷电、漏电行为,保证合理用电和安全用电,保证电力企业运营效益;另一方面,则是要完善管理考核机制,建立合理的奖惩机制,激发管理人员的积极性,推动管理工作提升效率。(4)提高管理队伍综合素质。要求电力企业重视线损管理队伍的人才培养。首先是加强技能培训,电力企业可以通过定期或不定期的技能培训、专家讲座等活动,提高线损管理人员的专业技能;其次是加强管理人员管理意识培养,通过开展思想道德教育等活动,提高管理队伍综合素质。

3 结语

电能是当前社会发展和人类生活不可缺少的重要能量。加强对电力线损的控制,减少线损率,是电力企业保障企业经济效益,实现企业社会效能的重点,电力企业和电力部门应该从技术和管理两个方面入手,切实执行可政策,才能实现减少电力线损这一最终目标。

参考文献

- [1]陈凡,庄海峰,吴小佳,等.降低电力线损的有效方法分析及探究[J].国网技术学院学报,2019,22(05):37-39+43.
- [2]曹镠.电力线损的主要因素以及相应的对策分析[J].城市建设理论研究(电子版),2018(25):3.
- [3]张小军,谢志强,陈灵娇.降低 10kV 配电网线路损耗技术措施[J].中国科技信息,2017(20):24+26+15.